

РЕФОРМАЦИЯ И КОНТРЕФОРМАЦИЯ В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ (XVI – XVII ВВ.)

Реформация (лат. *reformatio* «исправление; превращение, преобразование; реформирование») – широкое религиозное и общественно-политическое движение в Западной и Центральной Европе XVI – начала XVII в. за реформирование католической церкви. Сторонники Реформации выступали за то, чтобы церковь стала дешевле для верующих, богослужения велись на родном языке. Реформационное движение в ВКЛ охватило только высшие круги общества, в первую очередь магнаты. Они присоединились к Реформации с политическим расчетом, так как желали отделиться от католической Польши, а также поживиться за счет владений католического костела. Большинство крестьян, как и подавляющая часть городского населения, остались на позициях православной веры. В результате Реформации возник протестантизм, который затем разделился на несколько течений: анабаптизм, лютеранство, цвинглианство, англиканство, кальвинизм. На территории Беларуси распространились в основном кальвинизм и его ответвление антиринитаризм. Кальвинисты считали единственным источником веры Библию и отвергали посредничество церкви между человеком и Богом. «Отцом Реформации в ВКЛ», был один из лидеров кальвинизма канцлер ВКЛ Николай Радзивилл Черный. Из кальвинизма выделилось арианство, или движение антиринитариев. Они отрицали триединую сущность Бога, не признавали крещения младенцев, считали Иисуса Христа только человеком. Контрреформация – религиозно-политическое движение против Реформации, которое развернулось во второй половине XVI в. во всех странах Европы. Главными его проводниками стали иезуиты. Они закрывали протестантские и православные школы, проводили погромы и сжигали книги. В 1596 г. состоялся Брест-

ский церковный собор, на котором была заключена уния между православной и католической церковью. Главой униатской церкви признавался папа римский. Униаты разделяли католические догматы, но сохраняли православные церковные обряды. После принятия унии православная церковь на территории ВКЛ была запрещена. Но все же в униатстве доминировали идеи католической церкви. Это заметно в следующих примерах: 1. Святой дух исходит от Бога-отца и Бога-сына (в православии только от Бога-отца); 2. Имеются рай, ад, чистилище (в православии чистилища нет); 3. Использовался григорианский календарь; 4. Самое главное – униатская церковь признавала верховенство папы римского. Но в некоторых вопросах был достигнут компромисс: 1. Использование 6-и и 8-и конечного православного креста наравне с 4-х конечным католическим. 2. Священникам разрешено жениться (в католичестве это было запрещено, а в православии – являлось обязательной процедурой для становления священником, теперь это было по желанию); 3. Использовался византийско-славянский обряд, т.е. нет музыки и минимум статуй. Распространение униатства на территории Беларуси как новой религии в конце XVI – начале XVII в. происходило насильственно. В униатских церквях стал использоваться польский язык вместо старобелорусского, что вызвало недовольство верующих. Таким образом, конфессиональная история Беларуси XVI – первой половины XVII вв. во многом была частью европейских процессов в религиозной сфере.

Список литературы

1. Грудзінскі, М. Хрысціянства і Рэфармацыя на Беларусі / М. Грудзінскі, А. Шчур // Беларускі гістарычны часопіс. – 1997. – № 1. – С. 162–184.

Купрацевич Алексей Игоревич, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР.

Ходорук Владислав Юрьевич, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР, xodoruk@mail.ru.

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by